
Lukas Dotzer (SC Donaustadt) gewinnt 25. Activity-Cup! 
Nikolaus Wallinger (Bgld.) wird Zweiter, Platz 3 für Paul Gerhold (Ottakring) 

 

 
Lukas Dotzer (U10; Mitte) vom SC Donaustadt gewinnt mit 6½ Punkten das Turnier – Platz 
2 gebührt U14-Spieler Nikolaus Wallinger (Neufeld/Bgld; links), er spielt 5½ Punkte ein. 
Paul Gerhold (Ottakring; rechts) erobert mit 5 Punkten den 3. Platz. 
 

                                  
Lukas Dotzer (beim Fenster) lässt sich den 
Gesamtsieg nicht entgehen! Neben ihm 
(stehend): Nikolaus Wallinger vom SK 
Neufeld/Steinbrunn (Bgld.) schafft als 
einziger ein Remis gegen Lukas. 

Auch die neuen Turnierkinder zeigten 
Freude und Interesse am Spiel. Die lange 
Bedenkzeit und die Schreibpflicht waren 
für die Neulinge anstrengend, doch sie 
haben das gut gemeistert! 



 
20 junge Schachsportler/innen stellten in 7 spannenden Runden des 25. Activity-
Jugendschach-Turniers von 03.-06.02.2020 im Schachhaus ihr Können unter Beweis.  
 
Der bei weitem ELO-stärksten Spieler, Lukas Dotzer, liegt erwartungsgemäß nach 5 Runden 
ungeschlagen in Führung. 2 Konkurrenten um den Spitzenplatz, nämlich Paul Gerhold und 
Philip Aschenbrenner, hatte Lukas schon besiegt, nur Nikolaus Wallinger bleibt ihm auf den 
Fersen.  
 
In Runde 6 ist es dann soweit, Nikolaus trifft auf Lukas. Nikolaus hat einen guten Start 
hingelegt, und Lukas spielt nicht immer die beste Fortsetzung. Als er im Mittelspiel erkennt, 
dass Nikolaus eine etwas vorteilhaftere Stellung hat, bietet er Remis – ein Angebot, dem der 
um 700 ELO schwächere Gegner nicht widerstehen kann.  
 
Damit bewahrt Lukas seinen Vorsprung von 1 Punkt auf Nikolaus, beide gewinnen auch in 
der Schlussrunde und damit steht fest: Turniersieg (6½ aus 7) für Lukas Dotzer, der schon 
den 22. und 24. Activity-Cup gewann und nun einen dritten Activity-Pokal in die Vitrine 
stellen darf.  
 
Nikolaus Wallinger bleibt ebenfalls in diesem Turnier ungeschlagen (3 Remis, 4 Siege), mit 
5½ Punkten wird er Zweiter des Turniers. 
 
Paul Gerhold war nahe dran, Nikolaus den 2. Platz streitig zu machen, konnte aber keinen 
Gewinnweg finden und remisierte gegen Nikolaus – 5 Punkte und Platz 3 ist sein Resultat. 
Philip Aschenbrenner spielt mit ebenfalls 5 Punkten ein gutes Turnier, er wird Vierter. Auf 
Platz 5 schon der beste Newcomer, Benjamin Rosenkranz, mit 4 Zählern, knapp vor einem 
weiteren Jung-Favoritner, Alexander Unger, ebenfalls 4 Punkte, beide mit einer tollen 
Turnierleistung. Auch noch unter den Top 10: Lana Dai, bestes Mädchen, ebenfalls vom SZ 
Favoriten. 
 
Zur Kategoriewertung U12/U14: Paul Gerhold wird mit 5 Punkten Kategoriesieger (3.). 
Rang 2 für Muhammad Suleimanli (9.), 3½ Punkte und Rang 3 für Katharina Haumann 
(13.), 3 Punkte. 
 
Die U10 stellt den Turniersieger: U10-Sieger wird Lukas Dotzer (1.) mit 6½ Punkten, Rang 
2 für Nikolaus Wallinger (2.), 5½ Punkte, Rang 3 Philip Aschenbrenner (4.), 5 Punkte. 
Solch eine starke U10 rechtfertigt weitere Medaillen für Rang 4 Benjamin Rosenkranz (5.), 
Rang 5 Alexander Unger (6.) und Rang 6 Daniel Winter (7.), alle drei haben 4 Punkte. 
 
Die U8 gewinnt Daniel Aschenbrenner mit 4 Punkten (8.) vor Johannes Aichinger (11.), 3 
Punkte und Julian Felkier (12.), ebenfalls 3 Punkte. 
 
 
 
Ergebnisse, Statistiken:  
25. Activity-Cup auf http://chess-results.com/tnr490348.aspx?lan=0 
  
Bericht: Mag. Gerald Peraus  
Webseite des Veranstalters: www.activity4u.at 
 



 

                  

                       



1. Runde 03.02.2020 
 
(1) Dotzer,Lukas (1862) - Weiß,Reinhold (830) [B32] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.d4 b6 4.d5 Sb4 5.Lc4 e6 6.c3 Sa6 7.dxe6 fxe6 8.0–0 
Sf6 9.e5 Sg4 10.Te1 Le7 11.Lxa6 Lxa6 12.Da4 Lb7 13.Dxg4 0–0 14.Lh6 
Tf7 15.Sg5 Tf8 16.Sxe6 dxe6 17.Dxg7# 1–0 
 

(2) Canent,Leander Jay (800) - Gerhold,Paul (1219) [A00] 
 
1.Sh3 Sf6 2.g3 g6 3.Lg2 Lg7 4.e3 0–0 5.d3 d6 6.Ld2 Sh5 7.g4 Sf6 8.Lc3 
Lxg4 9.f3 Lxh3 10.Lxh3 Lh6 11.Dd2 Sbd7 12.Tg1 Sd5 13.Ld4 c5 14.c4 
cxd4 15.cxd5 Se5 16.f4 Sf3+ 17.Ke2 Sxd2 18.Kxd2 Da5+ 19.Kd1 Tac8 
20.Sd2 dxe3 21.Tc1 Dxd2# 0–1 
 

(3) Wallinger,Nikolaus (1176) - Aschenbrenner,Daniel [C41] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.d4 d6 4.dxe5 dxe5 5.Dxd8+ Kxd8 6.Sc3 Lb4 7.Ld2 
Le6 8.0–0–0 Sge7 9.Lb5 a6 10.Lxc6 Sxc6 11.Lh6+ Ke8 12.Lxg7 Tg8 
13.Lxe5 Txg2 14.Lg3 Lc5 15.Td2 Lg4 16.Sh4 Le7 17.Sxg2 Lg5 18.f4 
Td8 19.Txd8+ Lxd8 20.Se3 Lf3 21.Tf1 Le2 22.Sxe2 b6 23.Sd5 Sa5 24.f5 
f6 25.Lxc7 Lxc7 26.Sxc7+ Ke7 27.Sd5+ Kf7 28.Sxb6 h5 29.b4 Sc4 
30.Sxc4 Kg7 31.Sd6 Kh6 32.Tg1 h4 33.Tg6+ Kh5 34.Sf4# 1–0 
 

(4) Weiß,Hildegard Eva (800) - Aschenbrenner,Philip (1167) 
[C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Sf6 4.Sc3 Lc5 5.d3 0–0 6.Lf4 exf4 7.0–0 d6 
8.Sh4 Sxe4 9.dxe4 Dxh4 10.De1 Sd4 11.Td1 f3 12.g3 Dh3 13.Td3 Dg2# 
0–1 
 

(5) Baudrimont,Jean - Suleimanli,Muhammad (973) [A46] 
 
1.d4 c5 2.Sf3 e6 3.c3 Sf6 4.b3 Sc6 5.a3 d6 6.Sbd2 b6 7.e3 Le7 8.g3 Ld7 
9.Lb2 0–0 10.b4 d5 11.dxc5 bxc5 12.Sb3 c4 13.Sbd2 a6 14.Sxc4 dxc4 
15.Lxc4 Dc7 16.De2 e5 17.Lxa6 Lg4 18.h3 Lxf3 19.Dxf3 Txa6 20.De2 h6 
21.Dxa6 Td8 22.Df1 Dd6 23.f3 Dd2# 0–1 
 

(6) Haumann,Katharina (944) - Felkier,Julian [C20] 
 
1.e4 e5 2.d3 d6 3.Le2 Le7 4.Ld2 Sf6 5.Sf3 Ld7 6.Sc3 Sc6 7.0–0 0–0 8.h3 
h6 9.a3 a6 10.b4 b5 11.Tb1 Tb8 12.Le3 Le6 13.Te1 Te8 14.d4 exd4 
15.Sxd4 Sxd4 16.Lxd4 d5 17.exd5 Sxd5 18.Dd3 Sxc3 19.Dxc3 Ld5 



20.De3 Dd6 21.Le5 De6 22.Lxc7 Tbc8 23.Dc3? Le4? 24.Ld3 Lxd3 
25.Txe6 fxe6 26.Dxd3 Txc7 27.Tb3 e5 28.Dg3 Lf6 29.Dg4 Txc2 30.Tg3 
Kf7 31.Dd7+ Kf8 32.Dd6+ Kf7 33.Dd5+ Kf8 34.Tg6 Tc1+ 35.Kh2 e4 
36.g4 Le5+ 37.Kg2 Tec8 38.De6 T8c2 39.Dxe5 Te1 40.Te6 Kg8 41.Te7 
Tee2 42.Dxg7# 1–0 
 

(7) Baudrimont,Henri - Dai,Lana (902) [A00] 
 
1.a4 e5 2.f4 exf4 3.Sf3 Sf6 4.g4 Sxg4 5.Tg1 d5 6.Lh3 Lc5 7.Lxg4 Lxg1 
8.Sxg1 Lxg4 9.Sf3 Lxf3 10.exf3 De7+ 11.De2 Dxe2+ 12.Kxe2 0–0 13.Ta3 
Te8+ 14.Kd1 Sa6 15.Sc3 d4 16.Sd5 Tad8 17.Te3 fxe3 18.dxe3 Txd5 
19.exd4 Txd4+ 20.Ld2 Ted8 [2. unmöglicher Zug folgt] 0–1 
 

(8) Winter,Daniel (868) - Rosenkranz,Benjamin [B02] 
 
1.e4 d5 2.d3 dxe4 3.dxe4 Dxd1+ 4.Kxd1 Sf6 5.Sc3 e5 6.Sf3 Lg4 7.Le2 
Lxf3 8.Lxf3 Sc6 9.Le3 Lb4 10.Ld2 0–0 11.Ke2 Lxc3 12.Lxc3 Tad8 
13.The1 Sd7 14.Kf1 b5 15.Lg4 b4 16.Ld2 Sc5 17.Le3 Sxe4 18.Lf3 f5 
19.Lc1 Sd4 20.Tb1 Sxf3 21.gxf3 Sg5? 22.Lxg5 Td5 23.a3 bxa3 24.bxa3 
h6 25.Le3 f4 26.Lc1 [nicht weiter nachspielbar] 1–0 
 

(9) Unger,Alexander - Aichinger,Johannes (837) [C21] 
 
1.e4 e5 2.d4 f6 3.Sf3 exd4 4.Sxd4 Ld6 5.Sf5 Lf8 6.Sc3 g6 7.Sg3 Ld6 
8.Le2 Lxg3 9.hxg3 Sc6 10.Le3 d6 11.Dd2 Ld7 12.Lc4 h5 13.Dd5 De7 
14.0–0–0 De6 15.Dxe6+ Lxe6 16.Lxe6 Sd8 17.Sd5? Sxe6 18.Ld4 0–0–0 
19.Lc3 Tf8 20.Td2 Th7 21.Thd1 Kb8 22.Sb4 Sg5 23.f3 h4 24.gxh4 Txh4 
25.g3 Th3 26.g4 Txf3 27.Sd3 Sxe4 28.Se1 Tf1 29.Te2 Sxc3 30.bxc3 f5 
31.g5 Tg1 32.Tdd2 Txg5 33.Sf3 Tg3 34.Te3 g5 35.Tde2 a6 36.Sd4 Txe3 
37.Txe3 f4 38.Tf3 Sf6 39.Se6 Te8 40.Sg7 Te1+ 41.Kd2 Ta1 42.a4 Txa4 
43.Tf1 Se4+ 44.Kd3 Sg3 45.Tf3 Ka7 46.c4 Ta3+ 47.Kd2 Txf3 48.c3 Sf1+ 
49.Ke2 Sh2 50.Se6 Txc3 51.Kf2 Txc4 52.Kg2 Tc2+ 53.Kh1 f3 54.Kg1 g4 
55.Sd4 Tg2+ 56.Kh1 g3 57.Sxf3 Tf2 58.Se1 Tf1+ 59.Kg2 Txe1 60.Kxg3 
Te5 61.Kxh2 c5 62.Kg1 c4 63.Kf2 c3 64.Kf3 c2 65.Kf4 c1D+ 66.Kg4 Df1 
67.Kg3 Tg5+ 68.Kh4 Df4+ 69.Kh3 Dg3# 0–1 
 

2. Runde 03.02.2020 
 
(10) Dai,Lana (902) - Dotzer,Lukas (1862) [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sc3 Sf6 3.Sf3 Sc6 4.Lc4 Lc5 5.d3 d6 6.Lg5 h6 7.Lxf6 Dxf6 
8.Sd5 Dd8 9.0–0 Lg4 10.De2? Sd4 11.Dd1 Sxf3+ 12.gxf3 Lh3 13.Te1 
Dg5+ 14.Kh1 Dg2# 0–1 



(11) Gerhold,Paul (1219) - Haumann,Katharina (944) [C41] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 d6 3.d4 Ld7 4.dxe5 dxe5 5.Sxe5 Sf6 6.Lc4 Sc6 7.Sxf7 De7 
8.Sxh8 Dxe4+ 9.De2 De7 10.Dxe7+ Lxe7 11.0–0 0–0–0 12.Sf7 Te8 
13.Sc3 Kb8 14.Sd5 Sxd5 15.Lxd5 Sb4 16.Lb3 Tf8 17.Td1 Lf5 18.a3 Sc6 
19.Lg5 Lxg5 20.Sxg5 a6 21.Se6 Tf7 22.Sd8 Se5 23.Sxf7 Sc6 24.Ld5 
Sa5 25.b4 Sc6 26.Lxc6 bxc6 27.Td8+ Kb7 28.Te1 h5 29.Te7 h4 30.Sd6+ 
Kb6 31.Tb8+ Ka7 32.Tb7+ Ka8 33.Te8+ Lc8 34.Txc8# 1–0 
 

(12) Aichinger,Johannes (837) - Wallinger,Nikolaus (1176) 
[B40] 
 
1.e4 c5 2.Sc3 Sc6 3.Sf3 e6 4.Le2 d6 5.b3 Sf6 6.Lb2 Le7 7.0–0 0–0 8.d3 
a6 9.d4 cxd4 10.Sxd4 e5 11.Sxc6 bxc6 12.Ld3 d5 13.exd5 cxd5 14.Dc1 
Lb7 15.La3 Lxa3 16.Dxa3 e4 17.Le2 d4 18.Sb1 Dd5 19.Lc4 Dc6 20.Sd2 
e3 21.fxe3 dxe3? 22.Sf3 Db6 23.Kh1 Tfe8 24.Tfe1 Lxf3 25.gxf3 Ta7 
26.Tad1 a5 27.Td3 e2 28.Td2 Df2 29.Tdxe2 Txe2 30.Lxe2 Dxe1+ 
31.Kg2 Dxe2+ 32.Kg3 Sh5+ 33.Kh4 Dxh2+ 34.Kg5 Df4+ 35.Kxh5 g6#   
0–1 
 

(13) Aschenbrenner,Philip (1167) - Winter,Daniel (868) 
[C01] 
 
1.e4 e6 2.d4 d5 3.exd5 exd5 4.c4 Sf6 5.Sc3 Sc6 6.Sf3 Ld6 7.Le2 Le6 
8.c5 Le7 9.0–0 b6 10.Lb5 Ld7 11.cxb6 axb6 12.Lg5 h6 13.Lxf6 Lxf6 
14.Sxd5 0–0 15.Sxf6+ Dxf6 16.Se5 De7 17.Sxc6 Lxc6 18.Lxc6 Dd6 
19.Lb5 Db4 20.Ld3 Dxb2 21.a4 Db4 22.Lc2 Tfd8 23.Dd3 g6 24.Lb3 Txd4 
25.Dxg6+ Kh8 26.Df6+ Kg8 27.Lxf7+ Kf8 28.Le6+ Ke8 29.Df7+ Kd8 
30.Dg8+ Ke7 31.Dxa8 Kxe6 32.Tfe1+ Kd6 33.Df8+ Kd5 34.Dxb4 Txb4 
35.a5 bxa5 36.Txa5+ c5 37.Ta6 c4 38.Txh6 c3 39.Td1+ Kc4 40.Th4+ 
Kb3 41.Tb1+ Kc2 42.Thxb4 Kd3 43.T4b3 Kd2 44.Txc3 Kxc3 45.h4 Kd4 
46.Tb8 Ke5 47.Tf8 Ke6 48.Tf3 Ke5 49.h5 Ke4 50.h6 Kd5 51.h7 Kd4 
52.h8D+ Kd5 53.Td3+ Kc5 54.Dc8+ Kb4 55.Td1 Kb3 56.Tb1+ Ka2 
57.Db7 Ka3 58.Da6# 1–0 
 

 
(14) Suleimanli,Muhammad (973) - Pirveli,Georg [D06] 
 
1.d4 d5 2.c4 c5 3.cxd5 cxd4 4.Dxd4 Le6 5.Sc3 Lf5 6.e4 Lg4 7.Lb5+ Ld7 
8.Sf3 Lxb5 9.Sxb5 e6 10.d6 Sc6 11.Dd1 Dxd6 12.Sxd6+ Lxd6 13.Dxd6 
Td8 14.Dc7 e5 15.Sxe5 Sxe5 16.Dxe5+ Se7 17.0–0 Td5 18.exd5 0–0 
19.Dxe7 a6 20.d6 b6 21.d7 h6 22.Dxf8+ Kxf8 23.d8D# 1–0 
 



 
(15) Weiß,Reinhold (830) - Baudrimont,Jean [C55] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sf6 3.Sc3 Sc6 4.Lc4 Lc5 5.Sg5 Sg4 6.Lxf7+ Kf8 7.Dxg4 d6 
8.Le6 Lxe6 9.Sxe6+ Ke8 10.Sxd8 Sxd8 11.Dxg7 Tf8 12.b3 Se6 13.Dxh7 
Sd8 14.Lb2 a6 15.0–0–0 Sc6 16.f3 Tf7 17.Dh8+ Tf8 18.Dh5+ Kd8 19.g4 
Se7 20.h4 d5 21.g5 Tg8 22.Df7 Kd7 23.exd5 Taf8 24.Dh5 b6 25.Sa4 a5 
26.Sxc5+ bxc5 27.Lxe5 c6 28.d6 Sf5 29.Dh7+ [2. unmöglicher Zug folgt] 
1–0 
 

(16) Felkier,Julian - Canent,Leander Jay (800) [C23] 
 
1.e4 e5 2.Lc4 Sa6 3.Df3 Sh6 4.d3 c6 5.Lxh6 gxh6 6.Dxf7# 1–0 
 

(17) Rosenkranz,Benjamin - Weiß,Hildegard Eva (800) 
[D00] 
 
1.Sf3 d5 2.d4 Lf5 3.Lf4 Sc6 4.Sc3 Sf6 5.Sh4 e6 6.Sxf5 exf5 7.e3 Lb4 
8.Lb5 0–0 9.Lxc6 bxc6 10.0–0 Ld6 11.Lxd6 cxd6 12.Dd3 g6 13.Da6 Tb8 
14.Tab1 Ta8 15.Dxc6 Tb8 16.Sxd5 Sg4 17.f3 Sf6 18.Sxf6+ Kg7 19.Sd5 
Tg8 20.Dc7 De8 21.Dxa7 Tc8 22.e4 f4 23.Sc7 Dd8? 24.Sd5? Te8 
25.Sxf4 Kg8 26.c3 h6 27.e5 Tf8 28.exd6 g5 29.Sd5 f6 30.Da6 Tb8 
31.Sc7 Tf7 32.Tfe1 Kg7 33.Te8 Dd7 34.Txb8 Te7 35.dxe7 Dxe7 36.Sd5 
Df7 37.c4 Dg6 38.Tb7+ Kg8 39.Da8+ De8 40.Dxe8# 1–0 
 

(18) Aschenbrenner,Daniel - Unger,Alexander [D00] 
 
1.d4 d5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Sf6 4.e3 Lf5 5.Lb5 Ld7 6.0–0 e6 7.b3 Lb4 8.Lb2 
0–0 9.De2 Se4 10.Lxc6 Lxc6 11.Sxe4 dxe4 12.Se5 Le8 13.c3 Le7 14.c4 
f6 15.Sg4 Lh5 16.a3 De8 17.d5 exd5 18.cxd5 f5 19.h3 fxg4 20.hxg4 Lf7 
21.Dc2 Lxd5 22.Dc3 Lf6 23.Dc5 Lxb2 24.Dxd5+ Tf7 25.Tad1 Lxa3 
26.Dxb7 Ld6 27.b4 Tb8 28.Dxa7 Txb4 29.Da5 De7 30.Da8+ Tf8 
31.Dd5+ Tf7 32.Ta1 Tb8 33.Da8 Txa8 34.Txa8+ Tf8 35.Txf8+ Kxf8 36.f3 
exf3 37.Txf3+ Df7? 38.Txf7+ Kxf7 39.Kf2 c5 40.Ke2 c4 41.Kd2 Lb4+ 
42.Kc2 Ke6 43.g5 g6 44.Kc1 c3 45.Kc2 Kd5 46.e4+ Kxe4 47.Kb3 Kd3 
48.Kxb4 c2 49.Kc5 c1D+ 50.Kd5 Dxg5+ 51.Kc6 De5 52.Kb6 Dd5 53.Ka6 
Dc5 54.Kb7 Dd6 55.Ka7 Dc6 56.Kb8 Dd7 57.Ka8 Kc4 58.Kb8 Kb5 
59.Ka8 Kb6 60.Kb8 Db7# 0–1 
 
 
 
 
 



 
3. Runde 04.02.2020 

 
 (19) Dotzer,Lukas (1862) - Aschenbrenner,Philip (1167) 
[C45] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.d4 exd4 4.Sxd4 Lc5 5.Le3 Df6 6.c3 Sge7 7.Lc4 d6 
8.0–0 Se5 9.Le2 Ld7 10.b4 Lb6 11.a4 a5 12.Sd2 0–0 13.f4 S5c6 14.Sc4 
Sc8 15.Sxb6 Sxb6 16.Sb5 Tfc8 17.Lxb6 cxb6 18.Sxd6 Tc7 19.Sb5 Tac8 
20.Sxc7 Txc7 21.b5 Se7 22.Dd4 Dxd4+ 23.cxd4 g6 24.Tac1 Txc1 
25.Txc1 f5 26.Tc7 Kf7 27.Txd7 fxe4 28.Txb7 h5 29.Txb6 Sf5 30.Lc4+ 
Kg7 31.Ta6 Sxd4 32.b6 Sc6 33.b7 Sb8 34.Ta8 Sc6 35.Ld5 Se7 36.Lxe4 
Kf6 37.b8D Kf7 38.De8+ Kg7 39.Dxe7+ Kh6 40.Th8# 1–0 
 

(20) Wallinger,Nikolaus (1176) - Gerhold,Paul (1219) [B57] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.d4 cxd4 4.Sxd4 Db6 5.Sxc6 bxc6 6.Sc3 d6 7.Lc4 
Sf6 8.0–0 g6 9.Tb1 Lg7 10.Le3 Db4 11.Dd3 0–0 12.a3 Da5 13.Ld2 Dc7 
14.Tfc1 Td8 15.Lf4 Dd7 16.b4 e5 17.Lg3 Sh5 18.La6 Sxg3 19.hxg3 d5 
20.exd5 cxd5 21.Db5 Lxa6 22.Dxa6 Dc7 23.Sb5 Dc4 24.Da5 Tac8 
25.Tb3 De2 26.Tf1 Dxc2 27.Tc3 Df5 28.Txc8 Dxc8 29.Sxa7 Da8 30.Tc1 
Lf8 31.Sc6 Dxa5 32.Sxa5 Ta8 33.Td1 d4 34.f4 f6 35.Kf2 Le7 36.fxe5 
fxe5 37.Te1 Lf6 38.Kf3 Kf7 39.g4 Ke6 40.Ke4 ½–½ 
 

(21) Haumann,Katharina (944) - Suleimanli,Muhammad 
(973) [C00] 
 
1.e4 c5 2.d3 e6 3.Le2 Sf6 4.Ld2 d6 5.Sf3 Sc6 6.Sc3 Le7 7.0–0 0–0 8.De1 
e5 9.Td1 Lg4 10.h3 Lh5 11.a3 a6 12.b4 b6 13.Lg5 h6 14.Lh4 Lxf3 
15.Lxf3 Sd4 16.Le2 Sxc2 17.Dd2 Sxa3 18.d4 cxd4 19.Sd5? Sxd5 
20.exd5 Lxh4 21.Ta1 Lg5 22.Dd3 Sb5 23.Tac1 Lxc1 24.Txc1 Te8 25.Ld1 
e4 26.Dc2 d3 27.Db3 Sd4 28.Dc3 Se2+ 29.Lxe2 dxe2 30.Dc2 Tc8 
31.Dd2 Txc1+ 32.Dxc1 Dg5 33.De1 e3 34.fxe3 Dxe3+ 35.Kh2 Te5 
36.Db1 Df4+ 37.g3 Df2+ 38.Kh1 e1T+ 39.Dxe1 Txe1# 0–1 
 

(22) Felkier,Julian - Dai,Lana (902) [C23] 
 
1.e4 e5 2.Lc4 Sc6 3.Df3 Sf6 4.d3 Sd4 5.Dg3? Sxc2+ 6.Kd1 Sxa1 7.Lg5 
d6 8.De3 Lg4+ 9.De2 Lxe2+ 10.Sxe2 h6 11.Lxf6 gxf6 12.Lb5+ c6 13.La4 
d5 14.exd5 Dxd5 15.d4 exd4 16.Te1 Lb4 17.Tf1 d3 18.Sg3 Dxg2 
19.Te1+ Lxe1 20.Kxe1 Dg1+ 21.Sf1 Sc2+ 22.Kd2 Dxf1 23.Lxc2 De2+ 
24.Kc3 dxc2 25.Sd2 De5+ 26.Kxc2 Dc5+ 27.Kd1 Td8 28.Ke1 Dc1+ 
29.Ke2 Dxd2+ 30.Kf1 Dc1+ 31.Kg2 Tg8+ 32.Kh3 Td3+ 33.Kh4 Dg5# 0–1 



 

(23) Winter,Daniel (868) - Baudrimont,Henri [C44] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Le2 Le7 4.0–0 Sf6 5.d3 Kf8 6.Lg5 De8 7.Sbd2 Sd4 
8.Sxe5 d6 9.Sef3 Sxe2+ 10.Dxe2 Ld7 11.h3 Td8 12.Sd4 Le6 13.Sxe6+ 
fxe6 14.Df3 Td7 15.Dg3 c5 16.Sf3 Tc7 17.e5 dxe5 18.Dxe5 Td7 19.Dxe6 
Df7 20.Df5 Tg8 21.Se5 Ld6 22.Sxf7 Kxf7 23.Lxf6 gxf6 24.Dxd7+ Kf8 
25.Dxd6+ Kf7 26.Tae1 Te8 27.Txe8 Kxe8 28.Dc7 b5 29.Te1+ Kf8 
30.Dd7 [2. unmöglicher Zug folgt] 1–0 
 

(24) Rosenkranz,Benjamin - Aichinger,Johannes (837) 
[C48] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Sf6 4.Lb5 a6 5.Lxc6 dxc6 6.d4 exd4 7.Sxd4 c5 
8.Sf3 Dxd1+ 9.Sxd1 Sxe4 10.Lf4 Ld6 11.Lxd6 cxd6 12.0–0 0–0 13.Sc3 
Sxc3 14.bxc3 Ld7 15.a3 Lb5 16.Tfe1 Tfe8 17.a4 Txe1+ 18.Sxe1 Ld7 
19.a5 Tb8 20.Td1 b6 21.Tb1 b5 22.Td1 b4 23.c4 b3 24.cxb3 Txb3 
25.Txd6 Tb1 26.Kf1 Tb7 27.Txa6 f6 28.Ta8+ Kf7 29.a6 Tc7 30.Sc2 Lc6 
31.Tb8 La4 32.Sa3 Ta7 33.Tb7+ Txb7 34.axb7 1–0 
 

(25) Unger,Alexander - Thiel,Georg [C40] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 d5 3.d4 Ld6 4.dxe5 Lg4 5.exd6 Lxf3 6.gxf3 cxd6 7.exd5 
Se7 8.Sc3 Sd7 9.Le3 Tc8 10.Dd2 0–0 11.0–0–0 h5 12.Lxa7 Ta8 13.Le3 
Da5 14.Lb5 Tfc8 15.Lxd7 Tc7 16.Lb5 Sf5 17.Lf4 Tc5 18.Ld3 Sh4 19.Se4 
Sg2 20.Sxc5 Sxf4 21.Dxf4 Dxc5 22.De4 Dxf2 23.Dh7+ Kf8 24.Dh8+ Ke7 
25.Dxa8 Dxf3 26.Dxb7+ Kd8 27.Lc4 Df4+ 28.Td2 Dxc4 29.Db6+ Ke7 
30.Te1+ Kf6 31.Tf2+ Kg6 32.Tg1+ Kh6 33.De3+ g5 34.Dxg5+ Kh7 
35.Dg7# 1–0 
 

(26) Canent,Leander Jay (800) - Weiß,Hildegard Eva (800) 
[C55] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Sf6 4.Lb5 Lb4 5.a3 Lc5 6.0–0 0–0 7.Lc4 d6 
8.Sa4 Lb6 9.Sxb6 cxb6 10.a4 Lg4 11.h3 Ld7 12.d4 Sxe4 13.d5 Sa5 
14.Ld3 Sf6 15.Lg5 Dc7 16.Ta3 Sxd5 17.Le7 Tfe8 18.Lg5 f6 19.Ld2 Tad8 
20.Lc3 Sf4 21.Le4 a6 22.Ld2 Sh5 23.Ld5+ Kf8 24.b3 e4 25.Sh4 g5 
26.Ta2 gxh4 27.Dxh5 Te7 28.Dh6+ Ke8 29.Dh5+ Kf8 30.Lh6+ Tg7 
31.Lxg7+ Kxg7 32.Df7+ Kh8 33.Lxe4 Lb5 34.Dxh7+ 1–0 
 

 
 



(27) Baudrimont,Jean - Aschenbrenner,Daniel [A00] 
 
1.Sc3 e5 2.Sf3 Sc6 3.d3 Lb4 4.Ld2 Sf6 5.Sxe5 Sxe5 6.d4 0–0 7.dxe5 
Sg4 8.f3 Sxe5 9.f4 Sc4 10.b3 Sb2 11.Db1 La3 12.Dc1 Sd3+ 13.Kd1 
Lxc1 14.Lxc1 Sf2+ 15.Ke1 Sxh1 16.g3 Df6 17.h4 Dxc3+ 18.Kd1 Dxa1 
19.Lg2 Sf2+ 20.Ke1 Dd4 21.Lf1 Te8 22.Lh3 Sxh3 23.e3 Dc3+ 24.Ld2 
Dxc2 25.Ke2 Txe3+ 26.Kxe3 d5 27.Ke2 De4+ 28.Kd1 Sf2+ 29.Kc1 Lf5 
30.a4 Dc2# 0–1 
 

4. Runde 04.02.2020 
 
(28) Suleimanli,Muhammad (973) - Dotzer,Lukas (1862) 
[E61] 
 
1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sf3 Lg7 4.Lg5 0–0 5.Sc3 d6 6.e3 Sbd7 7.Le2 c5 8.0–0 
h6 9.Lh4 g5 10.Lg3 Sh5 11.Ld3 Sxg3 12.fxg3 e5 13.d5 f5 14.e4 f4 
15.gxf4 exf4 16.Lc2 g4 17.Se1 Ld4+ 18.Kh1 Se5 19.Sd3 Dg5 20.Sxe5 
Lxe5 21.Dd3 g3 22.Tf3 Dh5 23.h3 Lxh3 24.gxh3 Dxh3+ 25.Kg1 Ld4+ 
26.Dxd4 cxd4 27.Se2 Dh2+ 28.Kf1 g2+ 29.Ke1 g1D+ 30.Sxg1 Dxg1+ 
31.Ke2 Dxa1 32.Tf1 f3+ 33.Kf2 Dxb2 34.Tg1+ Kh7 35.Kg3 Tg8+ 36.Kh2 
Txg1 37.Kxg1 Dxc2 38.Kf1 Dg2+ 39.Ke1 De2# 0–1 
 

(29) Gerhold,Paul (1219) - Winter,Daniel (868) [C01] 
 
1.e4 e6 2.d4 d5 3.exd5 exd5 4.Sf3 Sf6 5.Lg5 Le7 6.De2 0–0 7.g3 c5 
8.dxc5 Lxc5 9.Lxf6 Dxf6 10.Sc3 Dd8 11.0–0–0 Le6 12.Lg2 Sc6 13.Db5 
De7 14.Sxd5 Lxd5 15.Txd5 Lxf2 16.Tf1 Le3+ 17.Kb1 Dc7 18.Se5 a6 
19.Dc4 Tfe8 20.Sxc6 bxc6 21.Tdf5 Ld2 22.Txf7 Dd6 23.Tf8# 1–0 
 

(30) Aschenbrenner,Philip (1167) - Wallinger,Nikolaus 
(1176) [B95] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 d6 3.d4 cxd4 4.Sxd4 Sf6 5.Sc3 a6 6.Lg5 e6 7.Lxf6 Dxf6 
8.Le2 Le7 9.0–0 0–0 10.Dd2 Sc6 11.Sxc6 bxc6 12.f4 Td8 13.De1 Dd4+ 
14.Kh1 d5 15.Td1 Db4 16.exd5 cxd5 17.Tb1 d4 18.a3 Dc5 19.Se4 Dxc2 
20.Lf3 Da4 21.Sf6+ Lxf6 22.Lxa8 Ld7 23.Lf3 Lb5 24.Tg1 Dc2 25.Dd1 d3 
26.b4 Ld4 27.Tc1 Dxd1? 28.Tgxd1 Le3 29.Tc3 Lxf4 30.Le2 ½–½ 
 

(31) Dai,Lana (902) - Unger,Alexander [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sc3 Sf6 3.Sf3 Sc6 4.Lc4 Lc5 5.d3 Sg4 6.d4 exd4 7.Sxd4? 
Lxd4 8.Dxg4 d5! 9.Dd1 dxc4 10.Sd5 0–0 11.c3 Lc5 12.Lf4 Dh4 13.Lg3 
Dxe4+ 14.Kf1 Dd3+ 15.Dxd3 cxd3 16.Sxc7 Lg4 17.Sxa8 Txa8 18.f3 Lf5 



19.Te1 d2 20.Td1 Ld3# 0–1 
 

(32) Aschenbrenner,Daniel - Rosenkranz,Benjamin [D02] 
 
1.d4 d5 2.Sf3 Lg4 3.Sc3 Lxf3 4.exf3 Sf6 5.Lg5 Sc6 6.Lb5 h6 7.Lxf6 gxf6 
8.0–0 Dd6 9.Lxc6+ Dxc6 10.Dd2 Dd6 11.a3 h5 12.Sb5 Dd7 13.Dd3 e6 
14.Tad1 c6 15.Sc3 Dd6 16.Se2 Le7 17.Db3 Tb8 18.Da4 Ld8 19.Dxa7 
Lc7 20.f4 e5 21.dxe5 fxe5 22.fxe5 Dxe5 23.Sc3 Dxh2# 0–1 
 

(33) Baudrimont,Henri - Haumann,Katharina (944) [A00] 
 
1.d3 d5 2.e3 e6 3.Le2 Ld7 4.Ld2 Le7 5.Sf3 Sc6 6.Dc1 Sf6 7.Sc3 0–0 
8.Se5 Sxe5 9.Sxd5 exd5 10.e4 dxe4 11.dxe4 Sxe4 12.Lf3 Sd6 13.Tf1 
Sxf3+ 14.Kd1 Sxh2 15.Th1 Lg4+ 16.Ke1 De8 17.Txh2 Lg5+ [2. 
unmöglicher Zug folgt] 0–1 
 

(34) Aichinger,Johannes (837) - Canent,Leander Jay (800) 
[C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Lb4 4.c3 Lc5 5.0–0 Sf6 6.Sg5 Sg4 7.Sxf7? Dh4 
8.h3 Tf8 9.Dxg4 Df6 10.Df5 Dh6 11.Sxh6 Txf5 12.Sxf5 d6 13.Sxg7+ Kf8 
14.Se6+ Lxe6 15.Lxe6 Te8 16.Ld7 Te7 17.Lxc6 d5 18.Lxd5 Tf7 19.Lxf7 
Kxf7 20.Td1 h6 21.d4 exd4 22.cxd4 Le7 23.Lxh6 Lh4 24.g3 Lf6 25.e5 
Le7 26.Tc1 Ld8 27.f4 Kg6 28.Lg5 Kf5 29.g4+ Ke6 30.f5+ Kd7 31.e6+ 
Ke8 32.Lxd8 Kxd8 33.f6 Ke8 34.f7+ Ke7 35.h4 Kxe6 36.f8D Kd5 37.g5 
Kxd4 38.Dd8+ Ke5 39.Te1+ Kf5 40.Df8+ Kg4 41.Te4+ Kg3 42.Df2+ Kh3 
43.Dg2# 1–0 
 

(35) Weiß,Hildegard Eva (800) - Felkier,Julian [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Sf6 4.Lc4 Lc5 5.d3 0–0 6.Lf4 exf4 7.0–0 d6 
8.De2 Lg4 9.Dd2 Lxf3 10.gxf3 Sd7 11.Tfe1 Dg5+ 12.Kf1 Tae8 13.Sb5 
Te6 14.Sxc7 Tg6 15.Dc3 Sd4! 16.Te3 fxe3 17.Te1 Dg1# 0–1 
 

(36) Thiel,Georg - Baudrimont,Jean [A00] 
 
1.d3 Sc6 2.e3 Sf6 3.Sf3 e5 4.Sc3 d5 5.Ld2 Lf5 6.Le2 Lc5 7.0–0 0–0 8.a4 
b6 9.g3 g6 10.Ta3 a5 11.Tb3 h5 12.Da1 Kg7 13.d4 exd4 14.exd4 Lxd4 
15.Da3 Tg8 16.Lf4 Tc8 17.Lb5 Sb8 18.Sxd4 Lxc2? 19.Tc1 Lxb3 20.Dxb3 
c6 21.Lg5 cxb5 22.axb5 Sbd7 23.Da3 Se5 24.Sde2 Sd3 25.Tb1 Se5 
26.f4 Sf3+ 27.Kf2 Sxg5 28.fxg5 Se8 29.Sxd5 Dxd5 30.Sc3 Dxg5 31.Db3 
Df5+ 32.Kg2 f6 33.Sd5 Td8 34.Sxb6 Tb8 35.Sd7 Dxd7 36.Ta1 Txb5 
37.Da4 Sd6 38.Dd4 Txb2+ 39.Kf3 Tbb8 40.Txa5 Dd8 41.Td5 De7 



42.Txd6 Tbd8 43.g4 Txd6 44.Dc5 Tgd8 45.gxh5 gxh5 46.Dxh5 Td4 
47.Kg3 De2 48.Dc5 De3+ 49.Kg2 Td2+ 50.Kf1 Dxc5 51.h4 Df2# 0–1 
 

5. Runde 05.02.2020 
 
 (37) Dotzer,Lukas (1862) - Gerhold,Paul (1219) [B33] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.d4 cxd4 4.Sxd4 Db6 5.Sb3 Sf6 6.Sc3 g6 7.Sd5 Sxd5 
8.exd5 Db4+ 9.c3 De4+ 10.Le3 Se5 11.Dd4 Df5 12.f4 Dc2 13.Dxe5 f6 
14.Dd4 Dxb2 15.c4 Dxd4 16.Lxd4 Lg7 17.Ld3 e5 18.fxe5 fxe5 19.Lb2 0–
0 20.0–0–0 Lh6+ 21.Kb1 d6 22.Thf1 Lf5 23.Lxf5 gxf5 24.c5 e4 25.Sd4 f4 
26.Se6 e3 27.Sxf8 e2 28.Se6 f3 29.gxf3 dxc5 30.Tg1+ 1–0 
 

(38) Wallinger,Nikolaus (1176) - Rosenkranz,Benjamin 
[C42] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Ld6? 3.Lc4 Sf6 4.Sc3 Lb4 5.d3 Sc6 6.Lg5 Le7 7.Lb5 0–0 
8.Lxc6 dxc6 9.Sxe5 Le6 10.0–0 Dd4 11.Sf3 Dd6? 12.e5! Db4 13.exf6 
gxf6 14.Lh6 Tfd8 15.Tb1 Dg4 16.Sd2 Dd4 17.Le3 Dd7 18.Df3 1–0 
 

(39) Unger,Alexander - Suleimanli,Muhammad (973) [B44] 
 
1.e4 c5 2.d4 e6 3.Sf3 cxd4 4.Sxd4 Sc6 5.Sxc6 bxc6 6.Sc3 Le7 7.Le2 d5 
8.e5 Lb4 9.Ld2 Se7 10.0–0 0–0 11.Ld3 Sg6 12.a3 Lxc3 13.Lxc3 c5 
14.Te1 d4 15.Ld2 Dd5? 16.Le4! Dd7 17.Lxa8 Lb7 18.Lxb7 Dxb7 19.Tb1 
Sh4 20.f3 Td8 21.Lg5 Sxf3+ 22.Dxf3 Dxf3 23.gxf3 Td5 24.Lf4 h6 25.c4 
Td7 26.b4 cxb4 27.axb4 d3 28.Tbd1 Td4 29.Ld2 [Die Spieler 
vereinbarten Remis, Alex willigte irrtümlich ein - man kann ein 
Remisgebot natürlich ablehnen!] ½–½ 
 

(40) Felkier,Julian - Aschenbrenner,Philip (1167) [B00] 
 
1.e4 e5 2.Ld3? Sf6 3.Sf3 Sc6 4.0–0 Lc5 5.a3 a5 6.Sc3 0–0 7.Lc4 d6 
8.Sg5 Lg4 9.De1 Sd4 10.De3 Sf3+ 11.Kh1 Lxe3 12.fxe3 Sxg5 13.h3 Ld7 
14.b4 axb4 15.axb4 Txa1 16.h4 Sgxe4 17.Sxe4 Sxe4 18.Lxf7+ Txf7 
19.Txf7 Dxh4+ 20.Kg1 Txc1+ 21.Tf1 Df2+ 22.Kh2 Txf1 23.d3 Dh4# 0–1 
 

(41) Haumann,Katharina (944) - Aichinger,Johannes (837) 
[C42] 
 
1.e4 e5 2.Lc4 Sf6 3.Sf3 Sxe4 4.d3 Sd6 5.Lg5 f6 6.Le3 Sxc4 7.dxc4 Sc6 
8.0–0 d6 9.h3 Ld7 10.Sc3 De7 11.Te1 0–0–0 12.Tc1 Lf5 13.a3 Kb8 14.b4 
Te8 15.Sd5 De6 16.b5 Sa5 17.Ld2 Sxc4 18.Se3 Sxa3 19.Sxf5 Dxf5 



20.Lb4 Sxb5 21.Tb1 c5 22.La5 e4 23.Sh4? Dd7 24.Tb3 Sd4 25.Tb2 Da4 
26.Lc3 Sb5 27.Ld2 Te7 28.Db1 a6 29.Sf5 Sa3 30.Da2 Tc7 31.Td1 c4 
32.c3 b5 33.Lf4 Td7 34.Tbd2 g5 35.Lxd6+ Lxd6 36.Sxd6 Thd8 37.Sxe4 
Txd2 38.Sxd2 Dxd1+ 39.Kh2 Txd2 40.Dxa3 Db3 41.Df8+ Kb7 42.Df7+ 
Kb6 43.Dxf6+ Ka5 44.De7 Dxc3 45.Dxg5 Ka4 46.Dh6 b4 47.Dxa6+ Kb3 
48.g3 Txf2+ 49.Kg1 De1# 0–1 
 

(42) Winter,Daniel (868) - Dai,Lana (902) [C44] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Le2 Sf6 4.d3 Lc5 5.Lg5 h6 6.Lh4 Sd4 7.Sbd2 Le7 
8.Sxe5 d6 9.Sef3 Sc6 10.0–0 Sh5 11.Se1 Lxh4 12.Lxh5 Sd4 13.h3 Dg5 
14.Lg4 Df4 15.g3 Lxg3 16.fxg3 Dxg3+ 17.Sg2 Lxg4 18.hxg4 0–0 19.De1 
Dxg4 20.Dd1 Dg3 21.Sf3 c5 22.Sxd4 cxd4 23.Df3 Dg5 24.Df4 De7 
25.Tae1 Tac8 26.Tc1 Tc5 27.Tf2 De8 28.Df3 De5 29.Df4 De6 30.c4 Ta5 
31.Ta1 Th5 32.Df3 Tg5 ½–½ 
 

(43) Canent,Leander Jay (800) - Aschenbrenner,Daniel 
[C46] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Lb4 4.a3 Lxc3 5.bxc3 Sf6 6.Ld3 0–0 7.De2 d5 
8.Lb5 Sxe4 9.d4 Df6 10.0–0 Dg6 11.Kh1 Lg4 12.h3 Sxc3 13.Dd3 Lxf3 
14.gxf3 Dxd3 15.cxd3 Sxb5 16.Tg1 Sbxd4 17.Tg3 Se2 18.Tg2 Sxc1 
19.Txc1 Tac8 20.Tcg1 g6 21.h4 Tce8 22.h5 Te6 23.Tg5 h6 24.T5g4 f5 
25.T4g3 Kg7 26.hxg6 Tff6 27.Kh2 Txg6 28.Kh3 Txg3+ 29.Txg3+ Tg6 
30.f4 exf4 31.Tg2 Txg2 32.Kxg2 b5 33.Kf3 h5 34.Kxf4 b4 35.axb4 Sxb4 
36.d4 Sd3+ 37.Ke3 a5 38.Kxd3 h4 39.Ke2 a4 40.Kd2 h3 41.Kc2 h2 42.f3 
h1D 43.f4 De4+ 44.Kc3 De3+ 45.Kb4 a3 46.Kc5 a2 47.Kxd5 a1T 48.Kc4 
Tc1+ 49.Kd5 c6+ 50.Kd6 Dxd4+ 0–1 
 

(44) Baudrimont,Jean - Baudrimont,Henri [C23] 
 
 1.e4 e5 2.Lc4 d6 3.Dh5 Le6 4.Lxe6 Ke7 5.Dxf7# 1–0 
 

(45) Thiel,Georg - Weiß,Hildegard Eva (800) [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Lc5 4.d3 d6 5.Sc3 Sf6 6.Lg5 h6 7.Lh4 0–0 8.0–0 
Ld7 9.Sd5 Le6 10.Se3 Ld7 11.c3 Lg4 12.h3 Ld7 13.a3 De7 14.b4 Lb6 
15.a4 g5 16.Lg3 Sh5 17.Lh2 Le6 18.Lxe6 fxe6 19.a5 Sd8 20.axb6 axb6 
21.Txa8 Dd7 22.Db3 d5 23.exd5 exd5 24.Lxe5 b5 25.g4 Se6 26.gxh5 
Sf4 27.Lxf4 gxf4 28.Sxd5 Txa8 29.Se5 Dc8 30.c4 Kh7 31.cxb5 Dg8+ 
32.Kh2 Tf8 33.Tg1 Dh8 34.Sxc7 Dxe5 35.Kg2 Tg8+ 36.Kf1 Dxc7 
37.Txg8 f3 38.b6 Dxb6 39.Tb8 Dg6 40.Dc2 Dg2+ 41.Ke1 Dg1+ 42.Kd2 
Dg2 43.Txb7+ Kh8 44.Dc8+ Dg8 45.Dxg8+ Kxg8 46.Ke3 Kf8 47.b5 Ke8 



48.Th7 Kd8 49.Txh6 Kc7 50.Tg6 Kb7 51.h6 Kc7 52.h7 Kd7 53.h8D Kc7 
54.Dh7+ Kb8 55.Tg8# 1–0 
 

6. Runde 05.02.2020 
 
(46) Wallinger,Nikolaus (1176) - Dotzer,Lukas (1862) [B40] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.d4 cxd4 4.Sxd4 e6 5.Sc3 Lb4 6.Sxc6 bxc6 7.Ld3 Sf6 
8.0–0 0–0 9.Lg5 e5 10.Df3 Lb7 11.a3 Le7 12.Tad1 d5 13.Tfe1 d4 14.Se2 
c5 15.Sg3 h6 16.Lxf6 Lxf6 17.b3 g6 18.Lc4 Lg7 19.a4 Kh8 20.Se2 f5 
21.Sc3 fxe4 22.Dg4 e3 23.fxe3 Dc8 24.Dxc8! Taxc8 25.Sb5 Ta8 26.Sc7 
Tab8 27.Se6 Tfc8 28.exd4 exd4 29.Lb5?! Tg8 30.Sxc5 La8 31.Se6 Tbc8 
32.Lc4 Lf6 33.Sxd4 Tge8 34.Sb5 a6 35.Sd6 Txe1+ 36.Txe1 Ld4+ 
37.Kh1 ½–½ 
 

(47) Gerhold,Paul (1219) - Suleimanli,Muhammad (973) 
[B45] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 e6 3.d4 cxd4 4.Sxd4 Sc6 5.Sxc6 bxc6 6.Sc3 Lb4 7.Ld2 d6 
8.Ld3 e5 9.a3 La5 10.b4 Lb6 11.0–0 Sf6 12.Lg5 h6 13.Lh4 0–0 14.Te1 
Ld4 15.Dd2 Te8 16.Tad1 Lg4 17.Le2 Lxe2 18.Sxe2 Lb6 19.Dxd6 Dxd6 
20.Txd6 Sxe4 21.Txc6 g5 22.Lg3 h5 23.h4 Sxg3 24.Sxg3 g4 25.Sxh5 
Ld8 26.Sf6+ Lxf6 27.Txf6 Kg7 28.Tf5 Tad8 29.Tg5+ Kf6 30.Txg4 Th8 
31.g3 Tdg8 32.Tge4 Th5 33.c4 Ke6 34.Td1 f5 35.Tee1 Txh4 36.Td5 e4 
37.Kf1 Thg4 38.Ted1 e3 39.Td6+ Ke5 40.T1d5+ Ke4 41.Td4+ Kf3 
42.Txg4 Txg4 43.Td3 f4 44.gxf4 Txf4 45.Txe3+ Kg4 46.Tg3+ Kf5 47.c5 
Tc4 48.Ke2 Ke6 49.Kd3 Tc1 50.Tg7 Td1+ 51.Ke2 Tc1 52.Txa7 Tc2+ 
53.Kf3 Tc3+ 54.Kg2 Tc4 55.Ta6+ Kd7 56.c6+ Kc7 57.b5 Tg4+ 58.Kf3 
Tg8 59.Ta7+ Kb6 60.Tb7+ Ka5 61.c7 Tf8+ 62.Kg2 Tg8+ 63.Kf1 Tc8 
64.b6 Ka6 65.Tb8 Txb8 66.cxb8D Kb5 67.b7 Ka4 68.Da7+ Kb3 69.b8D+ 
Kc2 70.Dc5+ Kd2 71.Dd8# 1–0 
 

(48) Aschenbrenner,Philip (1167) - Unger,Alexander [C65] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lb5 Sf6 4.d3 Lc5 5.0–0 0–0 6.Lg5 Le7 7.Sc3 d6 8.h3 
Ld7 9.Te1 a6 10.Lxc6 Lxc6 11.Dd2 Te8 12.Tad1 h6 13.Lxf6 Lxf6 14.d4 
d5 15.dxe5 Lxe5 16.Sxe5 Txe5 17.exd5 Lxd5 18.Txe5 Lc6 19.Dxd8+ 
Txd8 20.Txd8+ Kh7 21.Tc8 f6 22.Te7 b6 23.Tcxc7 La8 24.Txg7+ Kh8 
25.Tgd7 b5 26.Td8# 1–0 
 

 
 
 



(49) Aichinger,Johannes (837) - Winter,Daniel (868) [C01] 
 
1.e4 e6 2.d4 d5 3.exd5 exd5 4.De2+ Le7 5.Lg5 Sc6 6.Lxe7 Scxe7 7.Dd2 
Sc6 8.De2+ Sge7 9.Sc3 Ld7? 10.Sf3 0–0 11.0–0–0 Lg4 12.h3 Lh5 13.g4! 
Lg6 14.Kb1 a6 15.Se5 Sxe5 16.Dxe5 Te8 17.Lg2 c6 18.Lf1? b5 19.Ld3 
a5 20.Lxg6 Sxg6 21.Dg3 a4 22.b3? Dc8 23.Kb2 a3+ 24.Kb1 b4 25.Sa4 
Td8? 26.Sb6! Da6 27.Sxa8 Dxa8 28.Td2 h6 29.Te1 Da7 30.Dg1 c5 31.f3 
c4 32.bxc4 dxc4 33.d5 Da4 34.Tde2? Kh7 35.Te3 Txd5 36.Td1 Tb5 
37.Td2 Sf4 38.Dg3 Sd5 39.Tee2 b3 40.cxb3 cxb3 41.axb3 Dxb3+ 42.Kc1 
Db1# 0–1 
 

(50) Rosenkranz,Benjamin - Dai,Lana (902) [C50] 
 
1.e4 e5 2.Lc4 Sf6 3.Sf3 Lc5 4.Sc3 Sc6 5.d3 d6 6.0–0 Sd4 7.Lg5 h6 8.Le3 
Sxf3+ 9.Dxf3 Lg4 10.Dg3 Ld4 11.Lxd4 exd4 12.Sd1 Le2 13.Dxg7 Tg8?? 
14.Dxf7# 1–0 
 

(51) Baudrimont,Jean - Haumann,Katharina (944) [A00] 
 
1.Sc3 d5 2.Sxd5 Dxd5 3.e4 Dxe4+ 4.Le2 e5 5.d3 Dd5 6.c4 Dd8 7.Da4+ 
Ld7 8.Dd1 Sc6 9.a3 Sf6 10.Sf3 Le7 11.Sxe5 Sxe5 12.b4 Lc6 13.b5 Lxg2 
14.Tg1 Lh3 15.a4 Lc5 16.La3 Ld4 17.Tb1 Lc3+ 18.Dd2 Lxd2+ 19.Kxd2 
Se4+ 0–1 
 

(52) Aschenbrenner,Daniel - Felkier,Julian [A45] 
 
1.d4 e6 2.e4 Lb4+ 3.Sc3 Sf6 4.Lc4 Sxe4! 5.Dg4 0–0! 6.Dxe4 Sc6?? 
7.Ld3 d6?? 8.Dxh7# 1–0 
 

(53) Canent,Leander Jay (800) - Thiel,Georg [C42] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sf6 3.d3 Lc5 4.Sxe5 d6 5.Sf3 Sc6 6.Sc3 Lg4 7.h3 Sd4 
8.Sa4 Lh5 9.Sxc5 dxc5 10.Le2 0–0 11.Lg5 h6 12.Lf4 Sxf3+ 13.Lxf3 g5 
14.Lxh5 Sxh5 15.Dxh5 gxf4 16.Dxh6 De7 17.Kf1 b5 18.Tg1 c4 19.g3 
cxd3 20.cxd3 Tad8 21.Td1 f6 22.g4 Dg7 23.Dxf4 Dh7 24.d4 Dxh3+ 
25.Tg2 Dh1+ 26.Tg1 Dh4 27.Dxc7 Ta8 28.Ke2 Tac8 29.Dxa7 Tfe8 
30.Kf3 Dh2 31.Th1 Dd6 32.Dh7+ Kf8 33.Th6 Tc4 34.Td3 Txd4 35.Te3 
Td2 36.Tg6 Txb2 37.Tg8# 1–0 
 

(54) Weiß,Hildegard Eva (800) - Baudrimont,Henri [C23] 
 
1.e4 e5 2.Lc4 Ld6 3.Df3 De7 4.d3 Dg5 5.Dxf7+ Kd8 6.Lxg5+ Se7 
7.Dxe7+ Lxe7 8.Le3 Sc6 9.Sf3 Te8 10.0–0 Sd4 11.Sxd4 exd4 12.Lxd4 b6 



13.Lxg7 b5 14.Lxb5 Tb8 15.Sc3 Txb5 16.Sxb5 a6 17.Sd4 a5 18.Sb5 c6 
19.Sa7 Lf8 20.Lf6+ Kc7 21.Le5+ Kd8 22.c4 Le7 23.Lf4 a4 24.Tfe1 Lb4 
25.Ted1 h5 26.Lg3 a3 27.bxa3 Lxa3 28.Tab1 La6 29.Lh4+ Kc7 30.d4 
Ta8 31.Sb5+ Kc8 32.Sd6+ Kc7 33.Sf5 Te8 34.Te1 Te5 35.dxe5 d5 
36.exd5 cxd5 37.cxd5 Lc8 38.Se3 Lf8 39.Tbc1+ Kd7 40.e6+ Ke8 
41.Txc8# 1–0 
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(55) Dotzer,Lukas (1862) - Rosenkranz,Benjamin [C45] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.d4 exd4 4.Sxd4 Se5 5.Le2 Sf6 6.Sc3 d6 7.0–0 d5 
8.f4 Sc6 9.Sxc6 bxc6 10.e5 Sd7 11.Le3 Sb6 12.b3 c5 13.Lf3 Lb7 14.a4 
c6 15.a5 d4 16.a6 Lc8 17.Lxc6+ Ke7?? 18.Lxa8 dxe3 19.Sd5+ Sxd5 
20.Dxd5 Dxd5 21.Lxd5 e2 22.Tfe1 Lg4 23.h3 Le6 24.Lxe6 Kxe6 25.Txe2 
Kf5 26.Td2 Kxf4 27.Tf2+ Kxe5 28.Txf7 g6 29.Txa7 c4 30.Td7 cxb3 
31.cxb3 Lc5+ 32.Kh1 Ld4 33.Te1+ Kf4 34.Txd4+ Kf5 35.a7 Kg5 36.Ta4 
Ta8 37.b4 Txa7 38.Txa7 h6 39.b5 h5 40.b6 h4 41.b7 Kh5 42.b8D Kg5 
43.Ta5+ Kf6 44.Df8# 1–0 
 

(56) Aschenbrenner,Philip (1167) - Gerhold,Paul (1219) 
[B32] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.d4 cxd4 4.Sxd4 Db6 5.c3 Sf6 6.f3 g6 7.Lc4 Lg7 
8.Db3 Sxd4 9.cxd4 d5 10.Dxb6 axb6 11.Lb5+ Ld7 12.Sc3 dxe4 13.fxe4 
Lxb5 14.Sxb5 0–0 15.Sc3 Tfd8 16.d5 e6 17.dxe6 fxe6 18.Lg5 Td4! 
19.Lxf6 Lxf6 20.0–0 Tf8 21.Tad1 Tb4 22.Tb1 Lxc3? 23.bxc3 Txf1+ 
24.Txf1 Txe4 25.Tb1 Tc4 26.Txb6 Txc3 27.Txe6 Tc1+ 28.Kf2 Ta1 
29.Tb6 Txa2+ 30.Kf3 Ta3+ 31.Kf2 Ta7 32.Ke3 Kg7 33.Kf4 h6 34.g4 g5+ 
35.Kf3 Ta3+ 36.Kf2 Ta6 37.Txb7+ Kf6 38.Tb2 Ke5 39.Tb5+ Kd4 40.Tb4+ 
Kc3 41.Te4 Kd3 42.Tb4 Tf6+ 43.Kg3 Ke3 44.Tb3+ Kd4 45.h4 ½–½ 
 

(57) Winter,Daniel (868) - Unger,Alexander [C44] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Le2 Sf6 4.d3 Lc5 5.Lg5 Le7 6.Sbd2 0–0 7.0–0 d6 
8.h3 h6 9.Lh4 Ld7 10.Lg3 Te8 11.Sb3 d5 12.exd5 Sxd5 13.Sxe5 Sxe5 
14.Lxe5 Sf6 15.Lf3 Tb8 16.Dd2 Ld6 17.Ld4 De7 18.Tfe1 Df8 19.Lxf6 
gxf6 20.Txe8 Txe8 21.Lxb7 Lb4 22.c3 Ld6 23.Sd4 Tb8 24.Le4 Dg7 
25.Sf5 Lxf5 26.Lxf5 Le5 27.d4 Ld6 28.Tb1 Dg5 29.Dxg5+ fxg5 30.g3 Te8 
31.Kf1 Kg7 32.Te1 Tb8 33.b4 Kf6 34.Ld3 h5 35.Kg2 h4 36.gxh4 gxh4 
37.f3 Tg8+ 38.Kf2 Lg3+ 39.Ke2 Te8+ 40.Le4 Lxe1 41.Kxe1 Tg8 42.Ke2 
Tg3 43.a4 Tg2+ 44.Kd3 Tg3 45.d5 Txh3 46.a5 Tg3 47.a6 h3 48.Kd4 h2 
49.f4 Tg4 50.Ke3 Tg3+ 51.Kd4 Tg4 52.Ke3 Tg1 53.Kd4 Td1+ 54.Kc5 



h1D 55.Lxh1 Txh1 56.b5 Tc1 57.c4 Kf5 58.b6 cxb6+ 59.Kb5 Tb1+ 
60.Kc6 Tc1 61.Kb5 Td1 62.Kc6 Kxf4 63.d6 Ke5 64.Kb7 Txd6 65.Kxa7 
Ke6 66.Kb7 Ke7 67.a7 Td7+ 68.Kxb6 Td8 69.Kb7 f5 70.a8D Txa8 
71.Kxa8 f4?? 72.c5 f3 73.c6 f2 74.c7 f1D 75.c8D Da1+ 76.Kb8 De5+ 
77.Dc7+ Dxc7+ 78.Kxc7 ½–½ 
 

(58) Haumann,Katharina (944) - Aschenbrenner,Daniel 
[C44] 
 
1.e4 Sc6 2.d3 e5 3.Le2 Lc5 4.Sf3 Sf6 5.Lg5 0–0 6.Sc3 b6 7.a3 Lb7 8.b4 
Ld4 9.Sxd4 exd4 10.Sb5 Se5 11.0–0 De7 12.h3 h6 13.Lxf6 Dxf6 14.Sxc7 
Tac8 15.Sd5 Dg6 16.Lh5 Dg5 17.Te1 Tc6 18.c3 dxc3 19.Te3 c2 20.De2 
c1D+ 21.Txc1 Txc1+ 22.Kh2 d6 23.Tg3 Dh4 24.De3 Lxd5 25.exd5 Ta1 
26.d4 Tc8 27.dxe5 Tcc1 28.Dxc1 Txc1 29.Tg4 Dxf2 30.Tg3 Dg1# 0–1 
 

(59) Dai,Lana (902) - Aichinger,Johannes (837) [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Sf6 4.Lc4 Lc5 5.d3 0–0 6.0–0 d6 7.Lg5 Lg4 8.h3 
h6 9.hxg4 hxg5 10.Sxg5 Dd7 11.Sd5 Sxd5 12.Lxd5 Sb4 13.Lxb7 Tab8 
14.Ld5 Sxd5 15.exd5 Txb2 16.Df3 Txc2? 17.Dh3! f6?? 18.Dh7# 1–0 
 

(60) Felkier,Julian - Baudrimont,Jean [B06] 
 
1.e4 g6 2.Lc4 c6 3.Df3 Sf6 4.d3 e6 5.Lg5 h6 6.Lxf6 Dc7 7.Lxh8 Lb4+ 
8.c3 f5 9.exf5 gxf5 10.Lf6 Ld6 11.Dh5+ Kf8 12.Dxh6+ Kg8 13.Dg7# 1–0 
 

(61) Baudrimont,Henri - Canent,Leander Jay (800) [C55] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Sf6 4.Lc4 d6 5.d3 Le6 6.Lxe6 fxe6 7.Tf1 Le7 
8.Sxe5 dxe5 9.f3 0–0 10.Tf2 a6 11.a4 Lc5 12.f4 Lxf2+ 13.Kd2 Sd5 
14.exd5 exd5 15.Sxd5 Dxd5 16.Ta3 Txf4 17.a5 Sxa5 18.Txa5 Dxa5+ 
19.c3 Ta4 20.Kc2 Lb6 21.Kd2 e4 22.Ke2 Dh5+ 23.Kd2 Dg5+ 24.Kc2 Le3 
25.Lxe3 Dxe3 26.Dd2 Dxd2+ 27.Kxd2 exd3 28.Kxd3 Td8+ 29.Kc2 Te4 
30.Kb1 Te2 31.Ka2 Td5 32.c4 Td6 33.Kb1 b5 34.c5 Td4 35.b3 Ta4 
36.g4 Taa2 37.h4 Tad2 38.b4 Te1# 0–1 
 

(62) Thiel,Georg - Weiß,Reinhold (830) [B30] 
 
1.e4 c5 2.Sc3 Sc6 3.Sf3 g6 4.Lc4 Sf6 5.d3 a6 6.Lg5 b5 7.Ld5 Lg7 8.0–0 
0–0 9.Sd2 Sxd5 10.exd5 Sd4 11.Sde4 Db6 12.Lxe7 Te8 13.Lxc5 Db7 
14.Sd6 Dc7 15.Sxe8 Dxc5 16.a3 Lh6 17.Sf6+ Kh8 18.b4 Dxc3 19.Se4 
Dc7 20.a4 Db7 21.axb5 Dxb5 22.Ta5 Dxb4 23.Ta1 Lb7 24.Db1 De7 
25.Dxb7 Te8 26.Dxa6 Sf5 27.Tfb1 Dh4 28.Da7 Te7 29.Tb8+ Kg7 30.Da8 



f6 31.d6 Te6 32.Db7 Sxd6 33.Dc8?? Sxc8 34.Txc8 f5 35.Sd2 Lxd2 36.g3 
Dd4 37.Td1 Te2 38.Kg2 Db6 39.Ta1 Db7+ 40.Kf1 Te1+ 41.Txe1 Lxe1 
42.Kxe1 Dxc8 43.Kd1 h5 44.c4 g5 45.Kd2 h4 46.Kc3 hxg3 47.hxg3 f4 
48.d4 Dh8 49.c5 Kh6 50.g4 Kg6 51.Kc4 Dh2 52.d5 Dxf2 53.c6 Dc2+ 
54.Kb5 De4 55.Kc5 De7+ 56.Kb6 dxc6 57.dxc6 f3 58.c7 De8 59.Kb7 f2 
60.c8D Dxc8+ 61.Kxc8 f1D 62.Kd7 0–1 
 

(63) Pirveli,Georg - Weiß,Hildegard Eva (800) [C49] 
 
1.e4 e5 2.Lb5 Lb4 3.Sf3 Sc6 4.0–0 Sf6 5.h3 0–0 6.Sc3 d6 7.d3 Le6 8.Le3 
a6 9.a3 La5 10.La4 Se7 11.Se2 g6 12.g3 c6 13.c3 Tc8 14.Tc1 Lxh3 
15.Te1 Dd7 16.b3 d5 17.Lc5 Tfe8 18.Lxe7 Txe7 19.d4 Tc7 20.dxe5 
Sxe4 21.c4 Dd8 22.cxd5 c5 23.d6 Tcd7 24.dxe7! Txd1 25.Texd1? Dc7 
26.e8D+ Kg7 27.Td8 Db6 28.b4 Lxb4 29.axb4 cxb4 30.Tb1 b3 31.Txb3 
Da5 32.Ta3 Db4 33.Ta2 Dc5 34.Ta1 Dxf2+ 35.Kh1 Dg2# 0–1 
 
Das war die letzte Partie des Activity-Cups. Im Anschluss findest du 
noch Rätselfragen zu Stellungen, die in diesem Turnier aufgetaucht 
sind. Viel Spaß beim Lösen! 
 

 



Frage 1: Weiß am Zug 

 

Baudrimont J. – Suleimanli M. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Schwarz hat soeben Dd6 
gezogen. Wer steht besser? Was 
sollte Weiß nun ziehen? 

 
Frage 2: Schwarz am Zug 

 

Haumann K. – Felkier J. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Weiß hat soeben mit 1. Dc3 
seinen Lc7 gedeckt. Wie kann 
Schwarz die Fesselung des 
Läufers an die Dame ausnutzen, 
und welche Antwort könnte von 
Weiß kommen? Versuche, alle 
Varianten durchzugehen! 

 
Frage 3: Schwarz am Zug 

 

Winter D. – Rosenkranz B. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Nach dem Schlagen auf f3 ist 
nun der Se4 bedroht. Wohin 
sollte er ziehen? 

 



Frage 4: Schwarz am Zug 

 

Unger A. – Aichinger J. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Nach 1. Se1 ist nun der Tf3 
bedroht. Wie spielt Schwarz am 
besten weiter? 

 
Frage 5: Schwarz am Zug 

 

Dai L. – Dotzer L. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß hat soeben mit 1. De2 
versucht, die Türme zu 
verbinden. Doch Meister Dotzer 
widerlegt die Absicht unter 
Ausnutzung einer altbekannten 
Fesselungstaktik. 

 
Frage 6: Schwarz am Zug 

 

Gerhold P. – Haumann K. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Weiß greift mit seinem letzten 
Zug den f7-Bauer an. Kann 
Schwarz den Bauer mit 1. …Le6 
retten? 

 



Frage 7: Weiß am Zug 

 

Aichinger J. – Wallinger N. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Der schwarze Freibauer ist 
unangenehm, aber muss von 
Figuren bewacht werden. 
Andererseits hat Weiß mehr 
Bauern am Damenflügel. Welche 
Figur soll Weiß aktivieren? 

 
Frage 8: Weiß am Zug 

 

Aschenbrenner P. – Winter D. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Weiß setzt in 4 Zügen matt. 

 
Frage 9: Weiß am Zug 

 

Rosenkranz B. – Weiß H. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß am Zug gewinnt die Dame. 
Beachte gefesselte Figuren! 

 



Frage 10: Weiß am Zug 

 

Aschenbrenner D. – Unger A. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Der weiße Springer ist gefesselt, 
und Schwarz droht, ihn mit …f5 
anzugreifen und zu erobern. Aber 
Weiß ist am Zug, und es gibt eine 
Möglichkeit, einen Figurenverlust 
zu vermeiden – welche? 

 
Frage 11: Weiß am Zug 

 

Dotzer L. – Aschenbrenner P. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß greift an und gewinnt eine 
Figur – wie soll er ziehen? 

 
Frage 12: Schwarz am Zug 

 

Wallinger N. – Gerhold P. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Weiß hat es auf a7 abgesehen – 
was kann Schwarz zu seiner 
Verteidigung tun? 

 



Frage 13: Weiß am Zug 

 

Felkier J. – Dai L. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß wollte mit einem 
Schäfermatt-Angriff zum 
schnellen Erfolg kommen, doch 
Schwarz blockte ab und greift 
nun die Dame an. Wohin soll sie 
ziehen? 

 
Frage 14: Weiß am Zug 

 

Winter D. – Baudrimont H. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß greift an und gewinnt eine 
Figur – wie soll er ziehen? 

 
Frage 15: Weiß am Zug 

 

Rosenkranz B. – Aichinger J. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Schwarz hatte soeben Ta7 
gezogen, um das Bäuerlein auf 
a6 zu bedrohen. Doch genau mit 
diesem Zug sorgte Schwarz 
dafür, dass dieses Bäuerlein 
groß herauskommt. Wie zieht 
Weiß? 

 



Frage 16: Weiß am Zug 

 

Unger A. – Thiel T. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Wie kann Weiß am schnellsten 
Matt setzen? 

 
Frage 17: Schwarz am Zug 

 

Canent L. – Weiß H. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Schwarz am Zug kann eine Figur 
gewinnen – siehst du, wie? 

 
Frage 18: Schwarz am Zug 

 

Baudrimont J. – Aschenbrenner 
D. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Schwarz am Zug setzt in 3 Zügen 
matt – wie? 

 



Frage 19: Schwarz am Zug 

 

Suleimanli M. – Dotzer L. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Wie kann Schwarz am besten 
zum weißen König vordringen? 

 
Frage 20: Weiß am Zug 

 

Gerhold P. – Winter D. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß setzt Matt in 1 Zug 

 
Frage 21: Schwarz am Zug 

 

Aschenbrenner P. – Wallinger N. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Schwarz am Zug könnte die 
Damen tauschen (wie in der 
Partie auch geschehen), die 
Stellung wäre dann 
ausgeglichen. Gibt es eine 
stärkere Fortsetzung für 
Schwarz? 

 



Frage 22: Weiß am Zug 

 

Dai L. – Unger A. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Weiß meinte, mit dem Abzug 1. 
Sxd4 Lxd4 2. Dxg4 einen Bauern 
zu gewinnen. Ist das richtig? 
Wenn nein, was sollte Weiß 
sonst spielen? 

 
Frage 23: Weiß am Zug 

 

Aschenbrenner D. – Rosenkranz 
B. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Schwarz droht matt auf h2 und 
auch der Springer ist bedroht. 
Führt dieser Doppelangriff zum 
Erfolg, oder hat Weiß eine 
Ausrede? 

 
Frage 24: Weiß am Zug 

 

Aichinger J. – Canent L. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Es ist verlockend, den f7-Bauer 
zu schlagen – aber ist es auch 
richtig? Was wäre die 
Alternative? 

 



Frage 25: Schwarz am Zug 

 

Weiß H. – Felkier J. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Schwarz setzt Matt oder gewinnt 
die Dame. Wie? 

 
Frage 26: Weiß am Zug 

 

Dotzer L. – Gerhold P. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Weiß ließ es sich nicht entgehen, 
den gefesselten Springer mit 1. 
f4 nochmals anzugreifen. Was 
soll Schwarz nun unternehmen?

 
Frage 27: Weiß am Zug 

 

Wallinger N. – Rosenkranz B. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Nachdem Schwarz gerade Dd6 
gezogen hat, kann Weiß nun 
eine Figur gewinnen – wie? 

 



Frage 28: Weiß am Zug 

 

Unger A. – Suleimanli M. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Nach dem letzten schwarzen Zug 
(Dd5) kann Weiß eine Figur 
gewinnen – wie? 

 
Frage 29: Schwarz am Zug 

 

Felkier J. – Aschenbrenner P. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Schwarz hat nun die 
Gelegenheit, die Partie für sich 
zu entscheiden. Was hättest du 
nun mit Schwarz gespielt?

 
Frage 30: Weiß am Zug 

 

Haumann K. – Aichinger J. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Weiß hat zwar drei Bauern 
weniger, aber jetzt könnte sich 
Weiß eine Figur holen – welche? 

 



Frage 31: Weiß am Zug 

 

Wallinger N. – Dotzer L. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Weiß könnte jetzt eine 
vorteilhafte Stellung erreichen. 
Was sollte er ziehen? 

 
Frage 32: Weiß am Zug 

 

Gerhold P. – Suleimanli M. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Weiß brauchte von dieser 
Stellung weg noch 32 Züge bis 
zum Erfolg. In wieviel Zügen 
könntest du mit Weiß die Partie 
beenden?

 
Frage 33: Schwarz am Zug 

 

Rosenkranz B. – Dai L. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Weiß hat sich bedrohlich dem 
schwarzen König genähert. Was 
soll Schwarz unternehmen? 

 



Frage 34: Weiß am Zug 

 

Aschenbrenner D. – Felkier J. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Schwarz hat soeben …Sxe4 
gespielt. War das eine gute Idee? 

 
Frage 35: Weiß am Zug 

 

Gerhold P. – Suleimanli M. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Weiß brauchte von dieser 
Stellung weg noch 18 Züge bis 
zum Erfolg. In wieviel Zügen 
könntest du mit Weiß die Partie 
beenden?

 
Frage 36: Schwarz am Zug 

 

Dotzer L. – Rosenkranz B. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Schwarz hatte wohl auf seine 
Bauerngabel d4 vertraut, doch 
nun spielte Weiß 1. Lxc6+. Was 
soll Schwarz am Zug tun, wie 
sieht die Lage aus? 

 



Frage 37: Schwarz am Zug 

 

Aschenbrenner P. – Gerhold P. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Schwarz hat in der Partie mit 
…Lxc3 fortgesetzt. War das eine 
gute Idee oder gibt es etwas 
Besseres? 

 
Frage 38: Schwarz am Zug 

 

Winter D. – Unger A. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Schwarz hat 1 ganzen Turm 
mehr, aber Weiß hat auch 2 
Freibauern, einer davon wartet 
schon darauf, zur Dame zu 
werden. Schwarz am Zug: kannst 
du gewinnen oder ist das Remis?

 
Frage 39: Weiß am Zug 

 

Pirveli G. – Weiß H. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Der weiße Bauer auf d6 ist 
gefesselt, und dennoch spielte 
Weiß 1. dxe7 – war das gut? 

 



ANTWORTEN 
 
Frage 1 

Schwarz hat …Dd6 mit der Absicht …Dd2 matt gezogen. Dieser 
Mattangriff sollte am besten mit 1. De2! abgewehrt werden. Materiell hat 
Weiß 1 Turm und 3 Bauern (8 Punkte) für 2 Springer (6 Punkte), 
allerdings steht der weiße König sehr luftig und nach einer Rochade 
kann Schwarz auf er d-Linie gemeinsam mit den aktiven Springern (im 
Vergleich zum passiven Lb2) zu Gegenspiel kommen, bevor die weißen 
Damenflügelbauern losmarschieren können. Die Stellung ist insgesamt 
als etwa ausgeglichen zu bewerten: Weiß hat mehr Material, Schwarz 
steht aktiver.  

Frage 2 

„Gefesselte Figuren greift man an!“ Mit diesem Leitsatz findet man auch 
bald den schwarzen Angriffszug 1. …Dd7!   

Nun könnte Weiß einen Gegenangriff starten und mit 2. Tbd1 darauf 
hoffen, dass Schwarz 2. …Dxc7 3. Dxd5 oder 2. …Txc7 3. Txd5 Txc3 4. 
Txd7 spielt, was beides zum Ausgleich führt. 

Wenn Schwarz aber auf 2. Tbd1 Lf6 antwortet, könnte nach 3. Dc5 Dxc7 
4. Dxc7 Txc7 5. Txd5 Txc2 kommen, mit Angriff auf den gefesselten Le2! 
Der Versuch, ihn mit 6. Kf1 nochmals zu decken, scheitert am Wegjagen 
des Verteidigers: 6. …Lc3! Auch nach 3. Dd2 Txc7 4. Dxd5 Dxd5 5. 
Txd5 Txc2 ist gegen …Lc3 kein Kraut gewachsen. 

Interessant ist auch noch 2. Tbd1 Lf6 3. Dc5 Txc7 4. Txd5, da spielt 
Schwarz 4. …Db7: Die angegriffene Dame kann den Td5 nicht weiter 
decken, denn nach 5. Dd6 folgt Tcd8. 

Frage 3 

„Türme lieben Reihe sieben, und eilt der schwarze Turm herbei, dann 
liebt er Reihe zwei!“ Das ist eine wichtige Strategie im Endspiel: Türme 
auf der 7. (2.) Reihe bedrohen meistens Bauern, die noch nicht gezogen 
sind und verhindern, dass sich der König zum Zentrum bewegt. 

In diesem Beispiel sollte also Schwarz 1. …Sd2+ spielen, und will Weiß 
keine Qualität verlieren, muss er abtauschen: 2. Lxd2 Txd2. Nun hat 
Schwarz einen aktiven Turm auf der 2. Reihe. Zwar kann sich Weiß nach 
3. c3 bxc3 4. bxc3 Txa2 5. Txe5 h6 (Luftloch!) 6. Te7 auch mit einem 
Turm auf der 7. Reihe positionieren, aber der Schnellere hat meist das 



Sagen: 6. …Td8! 7. Txc7 Tdd2, und Schwarz droht auf f2 zu schlagen 
und steht besser. Beachte, dass 7. …Tdd2 nur möglich ist, weil Schwarz 
sich mit 5. …h6 ein Luftloch geschaffen hat. 

Frage 4  

„Wer mehr Material hat, tauscht gerne ab!“ In unserem Beispiel führt 1. 
…Sxd2 entweder nach 2. Txd2 (auch Lxd2 oder Kxd2) zu 
Qualitätsgewinn oder nach 2. Sxf3 Sxf3 zu Figurengewinn. 

Frage 5 

Der Sf3 ist gefesselt: Was macht man mit gefesselten Figuren? 
Angreifen! Also 1. …Sd4 und schon hat Weiß Probleme: Auf 2. Dd2 
(oder De1) würde Lxf3 die Figur gewinnen, andernfalls geht nach 3. gxf3 
Sxf3+ die Dame verloren.   

Also bleibt nur 2. Dd1 Sxf3+ 3. gxf3 Lh3 Damit ist die „Unterhose des 
Königs“ (die Schutzbauern vor dem König auf f2/g2/h2 zerrissen und 
Schwarz bekommt leichten Zutritt, falls Weiß nun seinen Turm in 
Sicherheit bringen will: 4. Te1 Dg5+ 5. Kh1 Dg2#.  

Frage 6 

Nein, denn nach 1. ...Le6 folgt 2. Dxd8 Kxd8 3. Lxe6 fxe6 4. Sf7+ mit 
Turmgewinn. Schwarz müsste am besten 1. …De7 spielen und sich 
nach 2. Lxf7+ Kd8 3. f4 mit dem Verlust des Bauern abfinden. 

Frage 7 

Die Dame – sie steht auf a3 inaktiv und kann sich nach 1. Dd6 ins 
Kampfgeschehen einmischen. Nach z.B. 1. …Db4 2. a3 Dxd6 3. Txd6 h6 
4. Td3 Tae7 ist Schwarz vollauf mit der Deckung seines e-Bauern 
beschäftigt. Nun kann 5. Lb5 Tb8 6. c4 folgen, und die weißen 
Damenflügelbauern beginnen den Marsch nach vorne.  

Frage 8 

Matt wird es nach 1. Lxf7+ Kf8 2. Lg6+ Kg8 3. Df7+ Kh8 4. Dh7#. Noch 
schneller geht es nach 1. Lf7+ Kh7 2. Dg6+ Kh8 3. Dxh6# 

Frage 9 

Der Bauer f7 ist gefesselt - nach 1. Se6+ kann Schwarz den Springer 
nicht schlagen, muss das Schach parieren und verliert daher die Dame. 



Frage 10 

Weil gefesselte Figuren gerne angegriffen werden, muss man nach 
Möglichkeiten der Entfesselung suchen. Eine dieser Möglichkeiten ist der 
Abzug: Da zieht die gefesselte Figur und droht selbst etwas, wodurch 
verhindert wird, dass der Hintermann geschlagen wird. 

In diesem Beispiel kann Weiß 1. Sxf6+ spielen, und weil Schwarz das 
Schach parieren muss, kann er nicht mit Lxe2 den Hintermann schlagen, 
sondern muss das Schach parieren. Am besten spielt er 1. …Txf6. Dann 
holt sich Weiß aber mit 2. Lxh5 die Figur zurück und hat sogar obendrein 
einen Bauern gewonnen. 

Frage 11 

Der Tc7 ist der Verteidiger, er deckt den Ld7. Nach 1. Sb5 wird der 
Verteidiger weggejagt: zieht der Turm weg, folgt 2. Dxd7. Das kleinere 
Übel ist nach 1. Sb5 Tac8 2. Sxc7 Txc7, das kostet keine ganze Figur (3 
Punkte), aber doch die Qualität (2 Punkte). 

Frage 12 

Nach 1. …a6 ist der Bauer indirekt gedeckt! Sollte Weiß nämlich 2. Dxa6 
spielen, folgt 2. …Ta8! Beachte, dass der Sb5 gefesselt ist und sich die 
Dame nun um ihn kümmern muss – was aber nicht geht, denn 3. Db6 
Tdb8 erobert den Springer (Röntgenangriff). 

Frage 13 

Da der Springer auch c2 bedroht, ist die einzige Verteidigung 1. Dd1. In 
der Partie folgte 1. Dg3 Sxc2+ 2. Kd1 Sxa1 und Weiß hatte einen Turm 
weniger. 

Schäfermatt-Angriffe sind gute Ideen für Anfänger, um die 
Zusammenarbeit von 2 Figuren kennenzulernen. Doch Fortgeschrittene 
entdecken bald, dass das frühe Ziehen der Dame zu Nachteilen führt, 
weil der Gegner seine Figuren mit Angriffen auf die Dame entwickelt 
(„Tempogewinn“). 

Frage 14 

Der Springer schaltet sich aktiv in den Kampf ein: 1. Se5! De8 und nun 
folgt das Ausschalten der Verteidigung 2. Lxf6 gxf6 3. Sxd7+ 



Statt De8 könnte Schwarz nach 1. Se5 Td5 ziehen und mit der 
Fesselung des Springers die Dame decken. Auch in diesem Fall geht es 
Weiß schon deutlich besser. Am einfachsten scheint 2. c4 zu sein, auch 
2. Tae1 oder 2. Tfe1 ist vielversprechend, um den Springer zu decken 
und anschließend mit der Dame nach f3 zu ziehen. 

Frage 15 

Mit 1. Tb7+ erzwingt Weiß den Turmtausch und der Bauer geht zur 
Dame: 1. …Txb7 2. axb7 und gegen 3. b8D ist Schwarz machtlos und 
gab daher auf. 

Frage 16 

Am schnellsten führt das Absperren des Fluchtwegs zum Matt: 1. The1! 
Gegen 2. Dh8# ist kein Kraut gewachsen. Auf 1. …f6 folgt 2. Lg6 
(Fluchtfeld f7 abgesperrt) nebst 3. Dh8# und auf 1. …f5 2. Dxf5+ Kg8 3. 
De6+ Kh8 (auf …Kf8 kommt 4. Lg6 nebst 5. De8+) 4. De8+! Txe8 5. 
Txe8# 

Frage 17 

Der weiße Läufer hat keine sicheren Felder, also greift ihn Schwarz mit 
1. …d5 an. Nach 2. Ld3 e4 gibt es einen klassischen Doppelangriff, da 
hilft auch nicht 3. Lc4+ wegen Dxc4, und auf 2. Lxd5+ kommt Sxd5.  

Frage 18 

Mit 1. …Dxc3+ 2. Ld2 Dxa1+ 3. Lc1 Dxc1#, oder 1. …Dxc3+ 2. Kd1 
Sf2#! Das kam in der Partie, aber Schwarz setzte nicht matt, sondern 
war schon so auf den Turmgewinn fixiert, dass er 2. …Dxa1 spielte. 
Daher: überprüfe jedes Schachgebot, es könnte auch ein Matt sein! 

Frage 19 

Nach 1. …Lxh3 ist die „Unterhose des Königs“ zerfetzt und die Dame 
wartet schon, mit dem nackten König Schlitten zu fahren. 2. gxh3 Dxh3+ 
3. Kg1 Dh2+ 4. Kf1 g2+ 5. Ke1 g1D mit baldigem Ende.      

Frage 20 

Mit 1. Tf8# ist wegen des Doppelschachs die Partie auch schon vorbei. 

 

 



Frage 21 

Der schwarze Freibauer schränkt die Figurenfreiheit von Weiß sehr ein. 
Die weiße Dame hat im Vergleich zur schwarzen Dame sehr wenig 
Optionen. Materiell gesehen hat Weiß sogar mehr: Turm gegen Läufer 
plus Bauer. Ein Abtausch ist schon aus diesem Grund keine erste Wahl, 
weil nach 1. …Dxd1 2. Tgxd1 der Materialvorteil bei Weiß bleibt. 

Hingegen nach 1. …Da2 ist der weiße Turm bedroht, und nach 2. Tf1 
Le3 3. Ta1 Db2 bleibt Schwarz am Drücker, beispielsweise könnte es so 
weiter gehen: 3. a4 Lc4 4. b5 axb5 5. axb5 Dxb5. Läufer plus 2 Bauern 
ist nun materiell ausgeglichen, Schwarz steht aber deutlich aktiver und 
muss sich nicht fürchten.  

Frage 22 

Nein, denn nach 1. Sxd4 Lxd4 2. Dxg4 folgt der Abzug …d5! Dieser 
Doppelangriff auf Dame und Läufer kostet nun eine Figur. 

Besser wäre es also gewesen, Weiß hätte 1. Sa4 gespielt und damit 
den bedrohten Springer in Sicherheit gebracht. 

Frage 23 

Nein, Weiß spielt ganz einfach 1. Sg3! Das deckt das Matt ab und rettet 
den Springer. Ihn mit 1. …h4 zu vertreiben und dann mattzusetzen, 
scheitert an der Fesselung 2. Tde1 (oder Tfe1)! Schwarz müsste also 
nach 1. Sg3 0-0 (oder Kd7) spielen, um dieser Fesselung zu entgehen, 
und nach 2. Dd4 wäre ein Abtausch nicht schlecht für Weiß (wer mehr 
hat, tauscht gerne ab – Weiß hat 1 Bauern mehr). 

Frage 24 

Nein, denn nach 1. Sxf7 Dh4! 2. h3 Sxf2 sitzt Weiß ganz schön in der 
Tinte. Viel stärker ist 1. d4! Das deckt den Sg5 und droht nun wirklich 
Sxf7 sowie auch Dxg4. 1. ...d5 wäre noch ein Versuch, aber dann 
gewinnt 2. exd5 und zwei schwarze Figuren sind gleichzeitig bedroht. 

Frage 25 

Gleich 1. …Dg1+ lässt den König über e2 entwischen, daher 1. …Sd4! 
Nun ist der Fluchtweg versperrt und gegen 2. …Dg1# hilft nur der 
Abtausch der Dame gegen den Springer: 2. Dxd4 Lxd4.  

 



Frage 26 

Den Springer „stehen lassen“ kostet eine ganze Figur. Wenn schon 
Material verloren wird, dann möglichst wenig! Daher war der 
Gegenangriff 1. …Sg4!! zu überlegen. Der enthält eine teuflische Falle: 
2. Dxh8? Sxe3! Nun droht Sc2+, daher 3. Tc1 Dxf4 und für Läufer plus 
Bauer gegen Turm hat Schwarz ein aktives Spiel, die Stellung ist in etwa 
im Gleichgewicht. 

Vorteilhafter für Weiß ist es, nicht Dxh8 zu spielen, sondern 2. 0-0-0 oder 
2. Ld3 Sxe3! 3. Dxe3! Lg7, gefolgt von weiteren Entwicklungszügen. 

Frage 27 

Die Bauerngabel 1. e5 gewinnt eine Figur. 

Frage 28 

Der Röntgenangriff 1. Le4 gewinnt den Turm a8. 

Frage 29 

Ein Abzug liegt in der Luft, der Läufer „schaut“ auf die Dame. Der 
naheliegende Damengewinn 1. …Sf3+ ist aber nur zweite Wahl. Stärker 
ist 1. …Sxc2!! Der bedrohte Turm wird erobert, und nach 2. Dd3 Sxa1 3. 
Db1 h6 4. Sf3 Lxf3 5. gxf3 Sh7 ist der weiße Königsflügel entblößt. Nach 
5. Dxa1 Sg5 6. Le2 Sh3+ 7. Kg2 Dh4 hat Schwarz einen vehementen 
Angriff. 

Hingegen ist nach 1. …Sf3+ 2. Dxf3 Lxf3 3. Sxf3 natürlich auch Schwarz 
im Vorteil, doch Weiß hat 2 Figuren für die Dame und es wird wohl noch 
ein bisschen dauern, diesen Vorteil in bare Münze umzusetzen. In der 
Partie war Weiß geschockt und zog 2. Kh1, sodass nach Lxe3 3. fxe3 
Sxg5 eine ganze Dame auf dem Brett fehlte. 

Frage 30 

Es gibt eine gefesselte Figur, nämlich den Sa2. Was macht man mit 
gefesselten Figuren? Angreifen! Am besten mit 1. Te3! Danach geht der 
Springer verloren.  

Beachte, dass der Gegenangriff 1. …Dd7 nichts hilft, denn nach 2. Txa3 
Dxf5 3. Txa6 Kc8 4. Da4 ist die Lage für Schwarz hoffnungslos. 

Auch 1. Tb3 Dd7 2. Dxa3 Dxf5 3. Dxa6 Dd5 ergibt weißen Vorteil, doch 
1. Te3 hat den Vorteil, dass die Schwerfiguren nach dem Schlagen auf 



a3 auf der a-Linie eine Batterie bilden und nach 3. Txa6 schon Matt droht 
(Ta8). 

Frage 31 

Mit 1. Sxg7 wird dem Schwarzen nicht nur sein starkes Läuferpaar 
genommen, sondern auch ein weißer Turm auf die 7. Reihe gebracht 
(„Türme lieben Reihe sieben“)! 1. …Kxg7 2. Te7+ Kh8 3. Tde1 a5 4. 
T1e6 Tg8 5. Tb6 La8 6. Ta6 und schwarz muss hilflos zusehen, wie 
Weiß am Damenflügel die Bauern abräumt.  

Frage 32 

In 3 Zügen: 1. T1d5+ Ke4 2. Te6+ Kf3 3. Txe3#. 

Frage 33 

Es droht Matt auf f7, und nach dem „natürlichen“ Decken mit 1. …Tf8 
kommt 2. Te1 Lh5 3. e5 dxe5 4. Txe5+ Kd7, keine wirklich erfreuliche 
Aussicht für Schwarz. Doch nach 1. …Th7 2. Dg3 Lxf1 3. Kxf1 De7 
bereitet Schwarz 0-0-0 vor und hat immerhin eine Qualität mehr. 

Frage 34 

Ja, denn nach 2. Sxe4 d5 gewinnt Schwarz die Figur umgehend zurück. 
Weiß spielte pfiffigerweise 2. Dg4 0-0! 3. Dxe4 und nun sollte eigentlich 
…d5 kommen, was in der Partie nicht geschah. 

Frage 35 

In 2 Zügen: 1. gxf4+ Dg5 2. Txg5#. 

Frage 36 

Klarerweise muss zunächst einmal 1. …Ld7 geschehen, damit ist der 
Ta8 gedeckt: 2. Lxa8 Dxa8. Aber die Bauerngabel „steht“ ja auch noch 
und es gibt also noch eine Figur für Schwarz zu gewinnen. Nach 3. Lxd4 
cxd4 4. Dxd4 hätte Weiß 1 Turm und 3 Bauern (8 Punkte) gegen 2 
Läufer (6 Punkte), wobei beim Läuferpaar auch manchmal 7 Punkte 
angesetzt werden – Weiß ist etwa 1-2 Punkte im Vorteil.  

Frage 37 

Nein, hier wäre Schwarz deutlich in Vorteil gekommen mit 1. …Ld4+! 2. 
Kh1 Txf1+ 3. Txf1 Txb2 4. Sb1 Txa2. 



Frage 38 

Der einzige Gewinnzug ist 1. …Kd6! Während nun Schwarz beide 
Bauern unter Kontrolle halten kann, hat der schwarze f-Bauer freie Fahrt. 
In der Partie kam jedoch 1. …f5?? 2. a8D?? (c5 hält Remis) Txa8 3. 
Kxa8 f4?? (das war die letzte Chance für …Kd6!) 4. c5 f3 5. c6 f2 6. c7 
f1D 7. c8D= 

Frage 39 

Ja, denn nach 1. dxe7 Txd1 2. exd8D+ Txd8 hat Weiß einen Turm mehr 
im Spiel. 

 


